


ORAȘUL CĂLAN  
Str Gării, nr. 1  
Jud. Hunedoara  
Nr 752/02.02.2016

Aprobat  
Primar  
Adrian Filip Iovănescu



## RAPORT FINAL

**privind implementarea Strategiei Naționale Anticorupție în perioada 2012 - 2015 și măsurile dispuse pentru prevenirea și combaterea corupției la nivelul UAT Oraș Călan**

### 1. Prevenirea corupției

În temeiul Legii nr. 78/2000 pentru prevenirea, descoperirea și sancționarea faptelor de corupție și a Hotărârii Guvernului nr. 215 din 20 martie 2012 privind aprobarea Strategiei naționale anticorupție pe perioada 2012 - 2015, Primăria Oraș Călan a stabilit obiectivele generale și măsurile specifice pentru prevenirea și combaterea corupției la nivelul unității administrativ-teritoriale și a structurilor subordonate. Obiectivele stabilite au avut la bază **principiul prevenirii săvârșirii faptelor de corupție și a incidentelor de integritate** potrivit căruia identificarea și înlăturarea în timp util a premiselor apariției faptelor de corupție constituie o prioritate a entității.

A fost adoptată și publicată Declarația de aderare la valorile fundamentale, principiile, obiectivele și mecanismul de monitorizare al SNA, pe perioada 2012 – 2015, prin care UAT Oraș Călan susține lupta anticorupție promovând integritatea, prioritatea interesului public și transparența procesului decizional.

A fost elaborat Planul de acțiune sectorial al Orașului Călan pentru implementarea strategiei naționale anticorupție pe perioada 2012-2015. Planul de acțiune sectorial cuprinde atât obiectivele generale și specifice cât și indicatori, riscuri și responsabili pentru prevenirea și combaterea corupției la nivelul Primăriei Oraș Călan. Planul sectorial a fost aprobat de primarul orașului Călan și distribuit în cadrul instituției pentru informarea angajaților cu privire la procesul de implementare a strategiei naționale anticorupție.

A fost completat Regulamentul de Organizare și Funcționare al aparatului de specialitate al Primarului orașului Călan, prin includerea unor obiective generale și specifice pentru implementarea programului de dezvoltare a sistemului de control intern/managerial.

Au fost identificate și evaluate riscurile de corupție și a fost elaborat Registrul Riscurilor la nivel de entitate care cuprinde și riscuri potențiale în ce privește corupția. Au fost adoptate strategiile pentru prevenirea sau înlăturarea riscurilor depistate și s-au stabilit măsurile de prevenție și remediere a riscurilor potențiale.

Prin Dispoziția Primarului Orașului Călan nr. 436/2015 a fost constituit grupului de acțiune responsabil de implementarea Strategiei Naționale Anticorupție la nivelul unității administrativ-teritoriale Oraș Călan. Grupul de acțiune SNA a avut ca obiectiv identificarea vulnerabilităților specifice unității administrativ-teritoriale, în special la încheierea unor contracte sau parteneriate și la utilizarea fondurilor publice. S-a avut în vedere ca încheierea unor contracte sau parteneriate să se facă în condițiile legii, cât mai transparent și pe bază de proceduri bine stabilite, în concordanță cu aceste principii și orientări.

## **2. Educatie anticoruptie:**

Prin Dispoziția primarului Orașului Călan a fost desemnat consilierul etic la nivelul entității în persoana d-nei Silaghi Mihaela, Șef Serviciu Public de Asistență Socială.

Codul de conduită a funcționarilor publici a fost afișat la sediul primăriei, a fost comunicat și prelucrat personalului pe bază de semnătură. Nu au fost semnalate încălcări ale normelor deontologice sau de conduită de către funcționarii publici.

Persoana responsabilă de implementarea Strategiei Naționale Anticorupție la nivelul unității administrativ teritoriale Oraș Călan a distribuit în cadrul instituției chestionarul de autoevaluare a măsurilor preventive anticorupție. Autoevaluarea gradului de implementare a măsurilor preventive obligatorii s-a efectuat semestrial și a urmărit:

- respectarea de către angajații instituției a normelor de conduită, a regulamentului de ordine internă, a codurilor etice și deontologice
- depunerea declarațiilor de avere și înregistrarea cadourilor primite cu prilejul unor evenimente în conformitate cu prevederile Legii nr 176/2010 privind integritatea în exercitarea funcțiilor publice,
- modul de gestionare și administrare a fondurilor publice
- respectarea prevederilor legale privind transparența decizională,
- accesul tuturor cetățenilor la informațiile de interes public

În urma analizării și centralizării rezultatelor autoevaluării s-a întocmit Raportul privind activitățile desfășurate la nivelul UAT Oraș Călan și informații care să reflecte progresele înregistrate în procesul de implementare al Planului sectorial de acțiune al SNA

În baza ordinului O.M.F.P. nr. 946/04.07.2005 pentru aprobarea Codului controlului intern pentru dezvoltarea sistemelor de control managerial s-a constituit Comisia de monitorizare, coordonare și îndrumare metodologică a dezvoltării sistemului de control intern/managerial. În cadrul ședințelor Comisiei cu atribuții de monitorizare, coordonare și îndrumare metodologică pentru implementarea controlului intern/managerial au fost implicate structurile interne ale primăriei în urmărirea Planului de acțiune sectorial al Orașului Călan și implementarea prevederilor Strategiei Naționale Anticorupție

## **3. Combaterea corupției:**

În vederea combaterii corupției și a respectării prevederilor legale privind transparența instituțională s-a urmărit liberul acces al cetățenilor la informațiile publice. Astfel, în anul 2013 s-au elaborat procedurile operationale privind organizarea concursurilor pentru promovarea în funcție și pentru ocuparea posturilor vacante. De asemenea s-au elaborat procedurile de sistem privind semnalarea și raportarea unor neregularități și pentru protejarea avertizorului de integritate. Procedurile elaborate au fost aprobate de conducătorul instituției și s-au difuzat tuturor persoanelor implicate.

Pentru îmbunătățirea strategiilor și a căilor de comunicare s-a realizat un portal pe site-ul Primăriei Călan pentru accesul cetățenilor la informațiile de interes public. În conformitate cu prevederile Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, începând cu anul 2013 s-a publicat Raportul de activitate al primarului Orașului Călan. Acest raport cumulează rapoartele de activitate ale tuturor compartimentelor funcționale din cadrul Primăriei Orașului Călan precum și a serviciilor aflate în subordinea Consiliului local Călan și urmărește, cu precădere, atingerea obiectivelor de activitate specifice respectiv aducerea la îndeplinire a hotărârilor Consiliului local al orașului Călan.

S-a urmărit depunerea la timp și publicarea prin mijloace de informare în masă a declarațiilor de avere și interese. Atât consilierii locali cât și funcționarii publici au depus în termen declarațiile de avere și declarațiile de interese. Declarațiile au fost înregistrate în registre speciale cu caracter public și au fost afișate pe pagina de internet a Primăriei Călan.

#### **4. Propuneri pentru Strategia Nationala Anticoruptie 2016-2020 :**

Si în perioada următoare UAT Oraş Călan urmăreşte îmbunătăţirea calităţii serviciilor publice prin instituirea unor proceduri de lucru în acord cu principiile transparenţei, legalităţii, eficacităţii şi supremaţiei interesului public.

În exercitarea funcţiei publice, angajaţii primăriei au obligaţia de a respecta normele de conduită şi de a asigura un serviciu public de calitate în folosul cetăţeanului. Cunoaşterea de către angajaţi a normelor etice şi a atribuţiilor de serviciu, constituie condiţia esenţială în exercitarea funcţiei publice.

Pe lângă componenta de îndrumare îndeplinită prin intermediul consilierul de etică, managementul instituţiei trebuie să asigure participarea personalului propriu la cursuri de pregătire specializate anticorupţie. Aceste cursuri trebuie să fie adaptate la tipul de serviciu public prestat şi pregătirea profesională a angajatului şi să ofere cunoştinţele necesare pentru prevenirea unor situaţii care – din necunoaştere sau înţelegere greşită – pot conduce la corupţie.

**Responsabil SNA,  
Ana-Victoria Rus**

